

蘇俄動態述評

燕人

次初發人口動態

蘇俄中央統計局最近就

續大量買糧

蘇俄農產歉收，七月份

已開始向世界各地購糧，上月本欄已有報導。進入八月，蘇俄各地歉收情況較預估者尤為嚴重。蘇俄今年穀物生產目標為二億一千五百七十萬噸，美農業部原估計蘇俄可實收一億八千五百萬噸，嗣又估計為僅一億八千萬噸，再降為一億七千萬噸。據悉今年蘇俄

止增加甚或開始減少。果如此，則其勞動力來源勢必日就枯竭而影響其經濟發展。

上述趨勢較著者為俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯等歐洲部分，而尤以都市地區為然，如此其全國人口構成，亞洲部分人口所占比重亦當日漸增高。

蘇俄人口自然增長率降低原因，據稱為離婚與酗酒致成年人死亡率增高使然，但究其實際似不如此簡單。農村中雖仍將大家族視為「經濟的資產」，但都市生活中的已婚婦女，幾乎全部需要工作，常視子女為經濟的、肉體的負擔，因而不願多所生育。在共產主義的蘇俄，最近婦女亦多願走出家庭踏入社會，其「解放」欲隨其知識、能力同時增高，自行節育者日衆。蘇俄領土面積為世界第一，本無人口過剩問題，而今反為人口增長率減退所惱。

蘇俄已向美國、加拿大、澳洲簽約購入一千三百五十五萬噸穀物，並向法國、西德洽購一百至二百萬噸，然仍不敷所需。一般保守看法，蘇俄今年至少需輸入三千萬噸穀物（東歐等需直接向西方購買）。按今年加拿大受熱浪襲擊，阿根廷則有霜害，致小麥均減產，歐洲共同市場國家穀物減產百分之五十六。故蘇俄仍須從美國大量購進，依美農業部長布茲估計，此項穀物交易總金額可能高達二十億美元。惟據八月初調查結果，美國小麥收穫量約二

十一億四千萬蒲式耳（五千八百二十六噸，較去年增一九%），玉米收成較七月間估計之六十億蒲式耳為低，約五十八億四千九百蒲式耳（一億四千九百萬噸，較去年約增二六%），美國既須顧及其傳統顧客（日本安倍農相八月訪美，與美協議今後三年間，每年從美國輸入小麥三百萬噸、大豆三百萬噸、玉米等飼料穀物八百萬噸，合計一千四百萬噸），因而對蘇輸出穀物已引起國內爭論。

一九七二年蘇俄農業歉收，從國外購糧二千九百萬噸，單從美國即購入一千九百萬噸，以致引起糧價暴騰。今年七月廿五日，美國小麥現貨平均每蒲式耳接近三·七五美元，較上月約高七五仙，而七月間美國批發物價指數較上月升高一·二%。此一動向已引起麵包業、食品關聯業乃至全體經濟界的注意，美國海運工會則自八月十八日起拒絕為蘇俄所購穀物裝船（休士頓工會在地方法院審判期間仍照常工作）。因玉米收成較預估為低，農業部長布茲曾一度呼籲穀物商暫停與蘇俄商談穀物貿易，惟福特似主張繼續售糧予俄。又聞美將改變方式，即以糧食換取蘇俄石油，果如此則糧食一如石油，可作武器使用。

使一些缺糧又缺少外匯的新興國家，無法應付民食需要。

毛共利用「大公報」引述「華爾街日報」評論稱：蘇聯農業估計佔去總投資額的百分之二十四，而美國則只佔百分之四；蘇俄的農民為美國的八倍，然而只生產美國一半的穀物。按黑魯曉夫即曾以農政自詡，惟其農長馬凱茨維奇（農業專家）因農產失收倒霉，黑本人亦於一九六四年失足。翌年起，布里茲涅夫大量增加農業投資，而農業仍乏起色，現又傳農長波里揚斯基有不穩之說。

歐洲安全與合作會議第三階段的首腦會議，於七月三十日至八月一日在赫爾辛基舉行完竣，簽署稱為最後文件的協議。此為蘇俄和平攻勢的成功，但它並無誠意履行此項協議。

會議結束後，季辛吉曾於八月十四日在阿拉巴馬州伯明罕演說中，警告蘇俄「不應認為可以直接或間接影響葡萄牙人民自決權利的事件」。福特總統在八月初出版的「美國新聞與世界報導」中稱：「我認為蘇俄在悄然地、但無疑地援助葡萄牙的共黨份子，是一般所公認的」。嗣於同月十八日在美國退伍軍人協會全國大會中指出，美國正密切注意着蘇俄，特別是在葡萄牙，以斷定它對「和解」的真正意向。英國首相威爾遜也在英國下院說，「葡萄牙將給八月一日所簽署的三十五國赫爾辛基協議，提供第一個真正考驗」。十九日，蘇俄「真理報」發表觀察家文章，反指葡社會黨與北約組織勾結，「帝國主義勢力」正干預葡萄牙，並呼籲葡人「堅

實無意履行歐洲安全與合作會議第三階段的首腦會議，於七月三十日至八月一日在赫爾辛基舉行完竣，簽署稱為最後文件的協議。此為蘇俄和平攻勢的成功，但它並無誠意履行此項協議。

歐洲安全與合作會議第三階段的首腦會議，於七月三十日至八月一日在赫爾辛基舉行完竣，簽署稱為最後文件的協議。此為蘇俄和平攻勢的成功，但它並無誠意履行此項協議。

蘇俄復違反赫爾辛基協議，拒絕簽發兩名美國記者及其他外國記者多次使用的出境證。布里茲涅夫且曾面告由艾伯特率領的美國國會代表團，聲言歐安會最後文件中有關人權問題的條文，譯文頗有出入，如法國官方譯本為在「安排」的基礎上，准予記者在一定期間內多次進出一個國家的入境簽證。而蘇俄官方譯本，則以「協議」代替了「安排」一詞，因此必須由雙方政府舉行補充談判，該項簽證始有可能。

蘇俄外長葛羅米柯在最高蘇維埃的外交報告中，重提亞洲集體安全體系問題，並稱：「應該指出的是這種想法引起廣泛的國際反響，尤其是亞洲國家。其實，不必作任何臆測。關係國政府在未充分研究和討論這個構想前，過早地認為建立亞洲集體安全制度是針對某些國家或國家集團，這種臆測是沒有什麼根據的」。此後，蘇俄解釋亞安構想，即稱毛共亦可參加，惟毛共對之抨擊如故。

蘇俄倡議建立亞洲集體安全體系，由來已久。一九六九年五月廿九日蘇俄「消息報」刊出「填補『真空』」一文，暗示在一九七一年英軍撤出蘇聯河以東地區後，印度、巴基斯坦、阿富汗、緬甸、柬埔寨、新加坡以及其他亞洲國家，須維持其國家經濟獨立與領土完整，並防止毛共製造騷亂，蘇俄則願協助維持此一地區之和平與安全。同年六月七日，布里茲涅夫在莫斯科世界共黨會議中聲稱：「在具有爆發軍事衝突威脅的地區，建立集體安

定地團結」在葡萄牙共黨的後面。顯示蘇俄無意從葡國縮手。

全體系是必要的。事態的發展，已將建立亞洲集體安全體系的任務提到日程上來」。同月十九日，毛共發表「美蘇加緊勾結妄圖重新瓜分世界」一文，指責蘇修叛徒集團鼓吹「亞洲集體安全體系」，是配合美帝的罪惡計劃，把此一地區的美帝傀儡從「統一」在一個總的反「華」體系中。且稱「蘇修還同美帝經營的一條從日本、南朝鮮到暹羅灣的所謂『新月形防線』這一軍事侵略部署相呼應，在軍事上大力扶植印度反動派，拼湊一個反華軍事包圍圈的罪惡陰謀，嚴重地威脅着中國的安全」。七月十

製「亞洲集體安全體系」，企圖把它侵佔日本『北方領土』的現狀固定化」。又引述「日本經濟新聞」評論稱，亞洲集體安全體系「這一設想從一九六九年提出以後，六年來一直沒有取得顯著的成果」。「這也許是由於蘇俄不僅把地中海和日本海變成『蘇聯的池塘』，而且以印度洋為跳板建立了通亞洲南部地區的航線，蘇聯海軍的強行滲入引起了這些國家對蘇聯的警惕」。

事實上，除外蒙積極支持，印度與伊朗等表示好意外，亞洲國家對此反應不佳。現馬來西亞、菲律賓、泰國已先後與毛共建交，建交「公報」中亦均有「霸權」條款。而甘地夫人政權並不穩固，孟加拉政變後，亦有改變其親印、蘇聯之說。故所謂亞洲集體安全體系之建立，似非容易。

透 時 援 毛 武 器

今年

八月爲日
本投降三

十週年，

關於中東問題，福特總統與俄共總書記布里茲

贊成，此或可代表蘇俄之態度。

同月廿一日莫斯科電台華語廣播談話，以「蘇軍在遠東的戰果」爲題，轉播了「真理報」訪問當時在我東北參加對日作戰的瓦西里夫斯基元帥的談話紀錄，強調最後決定對日戰局、使侵略者無法繼續軍事行動的，不是美國於一九四五年八月六日和九日用原子彈對日本城市的轟炸，而是蘇俄的參戰。此種宣傳自無人置信。惟當其評價「遠東戰役」的軍事政治影響時稱，這次戰役的結果，爲毛共、北韓和越南的人民革命勝利，創造了有利條件。并透露：

「東北是當時中國經濟最發達的地區，它的解放，使中國革命力量有了可靠的軍事戰略基地。中國人民解放軍從我們（蘇俄）那裏得到了大量繳獲的武器，我軍的南方戰線上，繳獲和轉交給人民解放軍的就有：三千七百門大砲、迫擊砲和擲彈筒，六百輛坦克，八百六十一架飛機，大約一萬三千挺機關槍，將近六百八十座各種軍用倉庫，以及松花江內河艦隊的軍艦。後來，大量的蘇聯武器也移交給人民解放軍」。

武器，在我軍的南方戰線上，繳獲和轉交給人民解放軍的就有：三千七百門大砲、迫擊砲和擲彈筒，六百輛坦克，八百六十一架飛機，大約一萬三千挺機關槍，將近六百八十座各種軍用倉庫，以及松花江內河艦隊的軍艦。後來，大量的蘇聯武器也移交給人民解放軍」。

巴拉克亦準備向蘇俄以外地區購買武器。伊拉克亦準備向蘇俄以外地區購買武器。蘇俄亦頗感爲難。此一問題曾在非洲團結組織（OAU）首腦會議（在烏干達首都舉行）中引起冗長爭執，並據報紙透露，蘇俄共黨政治局候補委員、中東政策負責人波諾馬廖夫聲稱，對於美國在中東進行的任何逐步和平計劃，蘇俄均不予以承認，祇有重開日內瓦會議才是真正解決之道，對有關當事者的利益與權利，始能有所貢獻。同日，莫斯科對中東廣播亦作同樣表示，并對美國促成以埃間西奈新協定的部分解決辦法，加以批判。

中 对 東 度 暖 昧

八月

十三日，在貝魯特

對阿拉伯國家擬以色列逐出聯合國一事，蘇俄亦頗感爲難。此一問題曾在非洲團結組織（OAU）首腦會議（在烏干達首都舉行）中引起冗長爭執，並據報紙透露，蘇俄共黨政治局候補委員、中東政策負責人波諾馬廖夫聲稱，對於美國在中東進行的任何逐步和平計劃，蘇俄均不予以承認，祇有重開日內瓦會議才是真正解決之道，對有關當事者的利益與權利，始能有所貢獻。同日，莫斯科對中東廣播亦作同樣表示，并對美國促成以埃間西奈新協定的部分解決辦法，加以批判。

關於中東問題，福特總統與俄共總書記布里茲不可置信。按美國對此項排以案曾表堅決反對，并一再提出警告，而捷克在赫爾辛基會議中亦表示不贊成，此或可代表蘇俄之態度。

基於右述種種，蘇俄當前對中東問題，實難有積極態度表現。然此並不意味着蘇俄漠視中東問題，或放棄其對此一地區之野心。莫斯科已與利比亞領袖卡達費簽訂協定，蘇俄將向利比亞提供大量武器，以換取後者在地中海之重要基地設施使用權。又蘇俄正在索馬利亞柏培拉戰略要地建造軍事設施，蘇、索雖均否認，但經美國議員和記者視察屬實。此事已引起美國乃至世界之注意。

蘇俄對中東問題時有矛盾、冷淡乃至傍徨的表示，係因其在阿拉伯國家之中之聲望下降，尤以在埃及爲然。沙達特總統從不諱言埃及與蘇俄間之嫌怨。傳埃及曾限制蘇俄船艦利用亞歷山大港口，蘇聯士運河再開後，亦與一般預料相反，頻繁通過者爲

美國艦艇，而蘇俄軍艦則罕見踪影。另據八月十三